



LAS CONSTITUYENTES

RELIGIOSOS Y RELIGIOSIDAD

¿Vamos a resucitar ahora a Diderot? ¿Quiere usted traer a la actualidad aquella farsa de «La Religiosa»? —me pregunta un compañero que ha leído unas líneas mías en «Crisol». —No hace falta contestar. —Diderot interesaría más que Voltaire en un debate sobre la cuestión religiosa tal como está hoy planteada en las Constituyentes españolas, que no son escépticas en frío. Si resucitara, podría, efectivamente, contarnos historias muy oportunas para reforzar la tesis de su discípulo madrileño Luis de Tapia. Pero no es necesario. Conviene dar la interpretación económica de la religiosidad, estudiando cómo y por qué hay en España más de ochenta mil españoles que entran en religión y aceptan, en masa, de igual modo que los espíritus excepcionales, el régimen excepcional de la vida monástica.

En la gran mayoría de los casos el religioso, como la religiosa, de nuestra época, va arrastrado por una organización económica potente y hábil que explota, para nutrir sus filas, la pobreza del país. Se habla de libertad. Hoy la invocan a diario los amigos de «El Debate» y echan mano de esa palabra tan venenosamente abominada durante más de un siglo los que representan en estas Cortes el espíritu de la tradición antiliberal española. Reclaman su libertad, en nombre del principio de libertad que a sangre y fuego han combatido. De tal modo contaminan la palabra, que los liberales, asqueados y doloridos, han acabado por arrojarla violentamente y dejársela para que la administren ellos. Yo creo que hacen mal y que basta con tenerla en cuarentena, en observación. Hablan, desde luego, de la libertad de enseñanza, la libertad de la familia para elegir educadores, la libertad del niño.

Esta invocación a la libertad del niño, de los ochenta mil niños que han acabado por convertirse en los ochenta mil religiosos, haría reír si no hiciera llorar. La mayor parte de los seminaristas son niños de los pueblos conducidos a la carrera eclesiástica por designio de sus padres pobres, que ejercen de este modo la libertad de elección. El hijo cura, lo es desde que nace. Y el hijo fraile... ¿No veis ya una contradicción entre esas dos palabras? Para ejercer un hombre —un niño— la libertad de hacerse fraile, le sobra lo que tiene de hijo. Se le separa de todo lazo humano. Se le guía la voluntad. El hijo fraile rompe con la familia pobre de donde salió, que le ve partir como para el viaje sin retorno, pensando, con terrible lógica, que el muchacho ha resuelto, él solo, el problema que agobia a los padres y a los otros hermanos; es decir, que ya tiene un medio de vivir. Desde ese momento saben que vive, en efecto, que «está vivo», pero ya no cuentan con él. Ochenta mil familias españolas, en mayor o menor grado de libertad económica, se hallan en este caso. Si la estadística pudiera decirnos cuántas son las excepciones, veríamos que la religiosidad de los religiosos claustrados en España sigue siendo un problema de desigualdad social.

Pocas veces hablamos con claridad y lealtad plena de estos asuntos. Hoy serían inútiles las reservas. Es preciso evitar que la escuela sirva de trampa, lazo y herradero de niños destinados a proveer de brazos, de instrumental, a las Ordenes religiosas. El sacerdote cumple misión espiritual, que para el protestante es compatible con la vida normal humana. El sacerdote católico ha de ejercer cura de almas con un voto que hace monstruosa, excepcional e inhumana su vida. Si esta limitación no desaparece, o rompe el voto, con hipocresía o con escándalo, o soporta un sacrificio al que no puede comprometerse, «con libertad», un niño de diez años. Pero siempre es distinto su caso al del religioso claustrado. Los votos aquí requieren plena libertad, y ningún hombre que no ha vivido en el mundo debe ser encerrado en el claustro. Ningún hombre debe ser autorizado a entrar en clausura si antes no ha demostrado su libertad de determinación. Y cómo va a demostrarla el educando, el frailecito de diez años? Yo hablaba ayer de los niños del convento de el Pardo, vistiendo ya sus hábitos, muchachos de la sie-

Nuestros diputados visitan los pueblos

Los señores Vilatela, Irazo y Feced reciben pruebas de afecto y adhesión de numerosas comisiones de pueblos reunidas el domingo en Santa Eulalia

Seguindo la obligación que se han impuesto de visitar el mayor número de pueblos para personalmente recoger sus necesidades y anhelos y laborar por su consecución, los señores Feced, Irazo y Vilatela visitaron el pasado domingo el pueblo de Santa Eulalia, en el cual esperaban numerosas comisiones de diversos pueblos de aquel contorno.

Acompañaron a nuestros diputados el abogado y amigo muy querido don Luis Feced y nuestro compañero Valencia Royo.

Después de los saludos y presentaciones, a cargo de nuestros distinguidos amigos don Claudio Mora y don Plácido Ubeda, digno alcalde de Santa Eulalia, los diputados recibieron en el Ayuntamiento comisiones de los pueblos siguientes:

Torremocha, Ródenas, Villarquemado, Almohaja, Pozzón, Monterde, Camañas, Villafranca, Alba, Torre la Cárcel, Villar del Salz, Peracense, Orihuela, Singra, Buena, Ojos Negros, Bronchales y Santa Eulalia, todas las cuales expusieron, verbal y por escrito, la situación por que atraviesan sus respectivos pueblos.

También recibieron otras comisiones, entre las que recordamos la del Centro obrero de Santa Eulalia y otra del Ayuntamiento de Alcorisa.

Requeridos los señores Irazo, Vilatela y Feced para que hablasen, accedieron gustosos, viéndose precisados a hacerlo en el Teatro, ya que el salón del Ayuntamiento resultaba excesivamente pequeño para poder cobijar al crecido número de comisionados y amigos.

En primer lugar hizo uso de la palabra, muy acertada y sinceramente, el prestigioso alcalde de la localidad don Plácido Ubeda, quien, tras de saludar a la concurrencia y dar la bienvenida a los visitantes, abogó por la unión de todos los pueblos, hacien-

do ver la necesidad de ello para conseguir el logro de sus legítimas aspiraciones, encomiando la labor de los señores Irazo, Feced y Vilatela quienes, con su diáfano proceder y manera de obrar, consiguen que todos los pueblos se pongan en contacto al celebrar estas reuniones y conozcan mutuamente los problemas y situación de los demás pueblos de la comarca.

El señor Ubeda, que fué muy aplaudido, dió lectura de un telegrama del diputado señor Lorente advirtiéndose al acto y excusando su presencia al mismo.

A continuación hablaron don Ramón Feced, don Gregorio Vilatela y don Vicente Irazo, los cuales con gran brillantez y elocuencia dieron cuenta la labor que viene realizando en las Cortes y la marcha de las mismas.

Con sincera claridad expusieron la trayectoria que se han marcado para conseguir, o por lo menos intentar, que la unión espiritual y material de toda la provincia sea un hecho, con objeto de poder desterrar el caciquismo que todavía la oprime y que es causa de que muchos de los pueblos sigan sujetos y aherrados por los tan despreciables y lesivos procedimientos antiguos.

Es hora de que los pueblos se manumitan de ese poder y de que caminen libres, sin la «tutela de interesada» del cacique opresor que les hace marchar a la zaga de la civilización y el progreso.

Hay que hacer ver a esos señores, aunque para poder seguir maugoneando se hayan apresurado a llamarse republicanos, que la República no ha sido ni es un cambio de Gobierno sino un cambio de régimen, enemigo de opresiones y tiranías.

Nuestros diputados también pusieron de manifiesto su agradecimiento por haberles honrado con su elección y los buenos deseos de que es-

tán animados para laborar por la provincia y poder corresponder a la confianza que esta depositó en ellos.

Los oradores fueron en diversas ocasiones ovacionados calurosamente.

Terminado el acto, sobre las dos de la tarde, se sirvió una comida en la fonda de Ramón Ubeda, a la que asistieron, próximamente, ochenta comensales, siendo servida con esmero por las lindas jóvenes Gloria Esquíu, Isabel Ubeda y Carmen Muñoz en colaboración con doña Natividad Domingo y doña Carmen Ros.

En la presidencia tomaron asiento el alcalde señor Ubeda y los diputados.

A los postres nuevamente se vieron obligados a hacer uso de la palabra los señores Vilatela, Irazo y Feced, siendo ovacionados.

Después hablaron don Luis Feced (quien pronunció un magnífico y elocuente discurso que cosechó el aplauso general), don Claudio Mora y el señor Riera, íntimo amigo del diputado señor Feced, a quien acompañaba en su viaje desde Alhama.

La sobremesa se alargó, transcurriendo dentro de un ambiente agradable y cordial.

Más tarde los diputados volvieron a recibir visitas de amigos y correligionarios que les obsequiaron en el Casino la Unión, recibiendo constantemente reiteradas pruebas de afecto y adhesión.

Y después de cambiar algunas impresiones, los señores Vilatela, Feced e Irazo y sus acompañantes, regresaron sobre las seis y media de la tarde a la capital, no sin antes haber sido requeridos por nuestros buenos amigos para que demorasen la salida con el fin de obsequiarles nuevamente.

Nuestros diputados regresaron muy satisfechos de las atenciones recibidas tanto por parte de los de Santa Eulalia como por los numerosos comisionados de los pueblos que hemos mencionado.

Temporal de aguas

San Sebastián, 13. — Desde el sábado y sin interrupción está lloviendo en gran cantidad.

LUIS BELLO.

CRÓNICA

EL DELINCUENTE

Un desolado paisaje de invierno. Bajo el cielo de ónice, cruza el tren la parda llanura que salpican de manchones bermejos las tierras de labrantío. Ante una estación, chiquita como casa de muñecas, se detiene el convoy con gran estrépito de herrajes.

Y a uno de los coches de tercera, suben la pareja de guardias civiles y un hombre fuerte y moreno, vestido a usanza de los campesinos aragoneses: pantalón de pana, chaqueta entre corta de paño oscuro, camisa almidonada, boina a la cabeza, calzados los pies con recios borceguíes.

Los nuevos viajeros se acomodan en un ángulo del coche. Callan. Se adivina que es embarazoso el silencio de los guardias. Se adivina también que al hombre fuerte moreno le abstraen sus propias cavilaciones. Vamos bastante incómodos. Y como queriendo excusarse, el guardia que se sienta a mi lado, dice con cierto tonillo confidencial:

—Pronto les dejaremos sitio. Hemos de bajar cerca, en la segunda estación.

—¿Van de servicio?—pregunto por preguntar algo.

—Sí, a la cabeza del partido.

Disimuladamente y con un gesto muy expresivo, me indica que él y su compañero conducen al hombre fuerte y moreno. Una viva curiosidad me lleva a preguntar que, muy quedo, para que el interesado no lo advierta:

—¿Qué hizo? Parece tan buena persona...

—Lo es, señor, lo es: pero... cosas de España!

Ya con menos recato, proseguimos el diálogo. El hombre fuerte y moreno ha delinquido. Es hombre honrado y cabal. Trabajador como pocos de su aldea; enemigo de ruidos y jaranas, hombre serio; hombre también de muchas luces, aunque poco versado en cosas de letra. En su pueblo desempeñó cargos públicos con acierto y buena voluntad. Sus convecinos le pidieron dictámenes siempre que se planteaba una cuestión ardua. Sin embargo, este hombre bueno y honrado ha delinquido. No robó, no mató, no injurió gravemente, ni pretendió turbar la paz. Pero ha delinquido. Tiene una hacienda corta y una familia larga. Cuatro hijos varones, recios, fuertes y laboriosos como él, más tres hijas sanotas y varoniles que

no se desdoran ayudando a los suyos en las faenas más rudas. Vive la familia con desahogo relativo pero sobrada de fuerzas y de ánimos para trabajar la corta higuera. El hombre ha visto claro en el porvenir. Si de esta pobre hacienda—se ha dicho—he de hacer siete partes, mis hijos no podrán pasar de ser unos tristes jornaleros y unas tristes mujeres de jornaleros serán mis hijas. No quiere resignarse a confirmar su descendencia dentro de límites tan mezquinos. En el término municipal de su pueblo hay grandes extensiones de tierra baldía; tierras feraces que esperan la herida de la reja para pagar espléndidamente el cariño que en ellas se ponga. El hombre no sabe a punto fijo si aquellas tierras son del Estado o son de propiedad particular. Sabe únicamente que son fértiles, que están yermas y que tienen poderosamente sus ambiciones honradas de trabajador ganoso de medrar con su trabajo. Un día metió en ellas la yunta y roturó febrilmente hasta que el sol se iba tras los montes, hasta que las bestias poderosas resoplaban de fatiga. Y volvió al día siguiente. Y labró más, más. Y luego arrojó semillas en los anchos surcos. Y ahora el yermo se ha cubierto de una pelusa verde que allá en el estío será ondulante mar de espigas de oro. Por ese delito le lleva una pareja de guardias ante el juez del partido.

—¿Qué hizo usted, hombre? — le he preguntado.

—Mire, señorito, me parecía un contra Dios, que aquel llano estuviese yermo donde hay tanta necesidad.

He apretado su mano con fuerza, con emoción, con un profundo respeto admirativo. Y aquel apretón de mano ha querido decir:

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

—Sí, sí, labriego, rasga la hosca corteza del yermo, redime a la tierra baldía del dolor infinito de su esterilidad. Siembra y coge. Trabaja. Que te exijan un canon; pero que no pongan trabas a tus alientos ni a tus bríos de hombre emprendedor y laborioso. Porque tú lo has dicho. Es un contra Dios que haya tanta tierra baldía, donde hay tantos hombres con ganas de trabajar y tantas gentes que mueren de hambre.

JUAN JOSÉ,

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and MONEDAS.

Notas de Sociedad

VIAJEROS
Han salido:
Para Madrid los diputados don Gregorio Vilatela y don Vicente Iranzo.

Crónica de Paris

El hombre del brazo amputado

En el Poniente rojo se ha ido borrando las cúpulas de filigrana con sus veletas de bronce, los encajes de piedra, los cristales de los últimos balcones en lo alto de las fachadas grises, las gárgolas, las chimeneas, todo, todo lo que hace unos instantes brillaba, tenía faogores de incendio, de dorados esmaltes, se ha fundido en el cielo negro con temblor de estrellas.

Diputación Provincial

Beneficencia-Subasta
La Comisión gestora, en sesión del día 10 de los corrientes, acordó señalar el día 10 de noviembre próximo y hora de las 12 para celebrar la subasta de harinas y carnes con destino a la Casa provincial de Beneficencia, durante el año 1932.

DE INTERES PARA LA CIUDAD

Ayuntamiento de Teruel

Table with financial data for Ayuntamiento de Teruel: Recaudado por el Ayuntamiento en la primera decena del corriente mes. . . 8.524'03

Por cuestión de interés

Riñe con su hermano y hiere de una pedrada a su cuñada
Nuevos.—Los hermanos Joaquín y Santiago Polo Cañada, de 40 y 38 años, respectivamente, cuestionaron en el campo sobre la legitimidad de unas fincas en donde se hallaba sembrando uno de ellos.

Dos acuerdos de la Diputación

SOBRE EL PROBLEMA RELIGIOSO Y EL PROYECTO DE ESTATUTO REGIONAL
El sábado celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación.

Los conflictos sociales y políticos en la provincia

Los campesinos de Alcañiz han declarado la huelga general, recorriendo las calles en actitud pacífica

En Alcañiz

El gobernador interino señor Alique ha recibido un telegrama del alcalde de Alcañiz en el que le da cuenta de haber sido declarada esta mañana la huelga general de obreros del campo, según tenían anunciado.

En Alcorisa

Según nos manifestó el gobernador, en Alcorisa ha renacido por completo la tranquilidad.

En Luco de Giloca

Esta mañana visitaron a la primera autoridad una Comisión de vecinos del pueblo de Luco de Giloca dándole cuenta de ciertas dificultades para cumplir lo acordado entre propietarios de fincas y obreros del campo, cuyo conflicto quedó resuelto hace unos días al conceder los primeros dos anegados de tierra de regadío a cada uno de los obreros necesitados.

En Andorra

También visitaron al señor Alique el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Andorra para darle cuenta de la situación de dicha Corporación, en la que reina malestar por diferencias políticas entre los componentes de la misma.

En El Cuervo

Una comisión de El Cuervo vino a Teruel para exponer al gobernador un asunto, que compete a lo Contencioso, relacionado con la destitución del médico titular.

Espectáculos

TEATRO MARÍN

El sábado y domingo se rodó con gran éxito la cinta dramática «Del mismo barro», por Mon Maris y Juan Torená.

SALÓN PARISIANA

El domingo se proyectó «Los húsares de la reina», interpretación de Billie Dove.

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer, 12'2 grados.

HACIENDA

CIRCULAR

Con arreglo a lo prevenido en el artículo 220 del vigente Reglamento del Timbre, se ha dispuesto que por el Inspector técnico don Manuel González de Heredia y Garcés, se gire visita de inspección en los pueblos que componen el partido judicial de Calamocho, encareciendo de las autoridades y oficinas de todas clases faciliten en cuanto esté de su parte el ejercicio de la acción investigadora encomendada al citado funcionario.

NOMBRIAMIENTO

El Arrendatario de la Recaudación de las contribuciones en esta provincia, haciendo uso de la facultad que le está conferida ha nombrado Recaudador Auxiliar y Agente ejecutivo del pueblo de Iglesuela del Cid a don Justiniano Igual Escat, mayor de edad y vecino de Mosqueruela.

LIBRAMIENTOS

Se han puesto al cobro para mañana los siguientes:
Don Arsenio Sabino, 222'90 pesetas.

La dorada juventud

Desaparece sin dejar rastro
Del domicilio paterno desapareció hace unos días el joven Lorenzo Barceló Lahuerta, de 18 años, natural y vecino de Cella.

Gobierno civil

El gobernador civil encarga su busca y detención para reintegrarlo a su hogar.

POSESIÓN

Ha tomado posesión del empleo de auxiliar interino de la Sección de Economía el recientemente nombrado don Carlos Guadarrama.

AYUNTAMIENTO

AVISO

El alcalde accidental señor Bernad nos remite la siguiente nota:
«Próxima la inauguración del nuevo Mercado público, se participa por el presente, a los industriales de la plaza que quieran adquirir puestos en dicho Mercado, para que durante los días comprendidos hasta el 24 de los corrientes, lo soliciten en la Secretaría del Ayuntamiento y horas de oficina.»

Propaganda

«República»

SI LAS MUJERES MANDASEN...

AL VOTAR VEREMOS

Demasiado aprisa se le otorga a la mujer el voto. Nunca creí que ant un Parlamento donde concurren títulos especializados que saben como el corazón de la mujer aletea en materia de atribuciones cívicas, no han puesto el «voto» al inoportuno examen que de la mujer y su condición en la vida social y científica, ha explicado la oradora Campoamor.

Consejo provincial de primera Enseñanza

- Por este Consejo provincial de primera enseñanza se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:
Don Francisco Pérez Grau, para Teruel (Sección graduada).



MANUEL ALCARAZ Y CORTES.

PEDRO SALA.



-- INFORMACION GENERAL --

Aumenta la expectación por conocer el resultado de la cuestión religiosa

Lerroux anuncia que no tomará parte en los debates, a menos que las circunstancias lo requieran

Lo ocurrido anoche en el café Ambos Mundos, de Zaragoza

Lo ocurrido anoche en el café Ambos Mundos de Zaragoza

Zaragoza, 13.—Anoche, poco después de las doce ocurrió en el café Ambos Mundos un suceso que produjo una gran alarma. En ocasión de estar lleno el café, por ser muchos los forasteros que concurren a las fiestas, entraron cuatro individuos, que ocuparon una mesa, y preguntaron al camarero a qué Sindicato estaba afiliado, contestándole que su Sindicato era el de trabajar, de lo que únicamente se preocupaba.

Le pidieron café, y mientras fué al mostrador, los cuatro sujetos huyeron, arrojando en la huida unos veinte petarditos, que al estallar produjeron alarma en los concurrentes.

Muchos de éstos salieron precipitadamente, derribando tras ellos sillas, mesas, vasos, etc. Como en el mismo edificio está la Jefatura de Policía, salieron de ésta agencias, que practicaron cuatro detenciones, ignorándose si se trata de los autores.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Elecciones en Barcelona

Barcelona, 13.—Se celebraron las elecciones parciales en esta capital.

Resultó triunfante el candidato del partido Republicano Catalán don Martín Esteve, que obtuvo en la elección 40.005 votos.

El candidato comunista señor Maurin alcanzó en la elección 13.865.

Después de la votación don Martín Esteve pronunció un discurso por la radio.

La Fiesta de la Raza

Berlín, 13.—En presencia del embajador de España, representantes diplomáticos iberoamericanos y representación del ministerio de negocios extranjeros del Reich, se ha celebrado la Fiesta de la Raza en el salón de fiestas del Instituto Iberoamericano.

Después de la ejecución de varias piezas musicales, el director del Instituto señor Boelich ex ministro de Prusia, pronunció un discurso de bienvenida.

A continuación hablaron el ministro de Colombia, representante del cuerpo de Enseñanza Iberoamericano, estudiante señor Trévez y encargado de Negocios de Guatemala.

El barón de Reizich saludó a los reunidos, y expresó en nombre del gobierno de Reich sus más rendidos votos.

El embajador de España Américo Castro expuso los fines culturales de la nueva España, y por último el ministro de Venezuela, presidente del Ateneo expuso la importancia histórica del descubrimiento de América.

La Gaceta

Publicó las siguientes disposiciones:
Guerra.—Concediendo el empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor señor Pardo González.

Instrucción.—Disponiendo queden constituidas las Juntas económicas de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza en la forma siguiente:

Presidente, el subsecretario de Instrucción pública, y vocales, dos catedráticos de los Institutos de Madrid y dos de los de provincias y un secretario, nombrados por el ministerio de Instrucción pública.

Esta Comisión se hará cargo de los fondos que administraba la Junta Económica Central.

Los Institutos de Segunda Enseñanza continuarán ingresando como hasta aquí en la cuenta corriente de la Junta Económica Central el 50 por 100 de las cantidades que recauden de las cinco pesetas por asignatura correspondiente a la enseñanza colegiada y libre.

Economía.—Prorrogando hasta el 31 de julio de 1932 el plazo concedido a las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación para la formación del Censo de empresas industriales, comerciales y náuticas.

Justicia.—Jubilando a don Ramón Ferrer Forest, fiscal territorial de la Audiencia de Valencia, y nombrando para sustituirle a don José Luis Grollo, que actualmente es fiscal territorial de la Audiencia de Oviedo.

Declaraciones del Alto Comisario

Madrid, 13.—De una entrevista transmitida desde Tetuán sostenida con el Alto Comisario señor López Ferrer, entresacamos las siguientes manifestaciones.

En Marruecos hay que hacer muchas economías.

La reducción de las fuerzas se hará escalonadamente en cuatro o cinco años.

Hay que fomentar la colonización para que aumente la riqueza de la zona.

Se dará a los colonos toda clase de facilidades para la labor.

Luego comenzará el plan de urbanización de los poblados y se estimulará la enseñanza de los indígenas.

Se creará en Tetuán un Centro de Estudios de Segunda enseñanza moderno.

Las intervenciones no serán ni civiles ni militares.

Los hombres que las desempeñen podrán ser indistintamente militares o civiles.

La cuestión social no ofrece allí ningún peligro y la propaganda comunista es poco intensa y fácil de atajar.

Calvo Sotelo se ofrece para declarar

Madrid, 13.—Concedido el suplicatorio para procesar al ex ministro señor Calvo Sotelo, parece ser que éste se ha dirigido al señor Cordero, actual presidente de la comisión de Responsabilidades, ofreciéndole su concurso, esto es, prestándose a declarar en Lisboa en nuestro consulado ante cualquier autoridad española designada al efecto.

La comisión de Responsabilidades deliberará acerca del ofrecimiento.

La cuestión religiosa

Madrid, 13.—En el Ateneo se celebró Junta general ordinaria, y a continuación la extraordinaria para fijar la posición del Ateneo respecto al problema religioso.

El debate fué animado e intervinieron varios oradores.

Por mayoría se acordó mostrarse partidarios de mantener íntegro el dictamen de la Comisión parlamentaria.

Madrid, 13.—En la Puerta del Sol, un grupo de obreros formó una pequeña manifestación, en que se daba muerte contra el cielo y las órdenes religiosas.

Un grupo de guardias de asalto disolvió inmediatamente a los manifestantes.

Almería, 13.—En el pueblo de Alcotar, el párroco se negó a que saliera la procesión de la patrona, entregándole las llaves al alcalde.

Los vecinos descerrajaron la puerta, sacaron la imagen y celebraron la procesión.

Madrid, 13.—Ayer por la mañana se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidiéndola el señor De Francisco y firmando entre los asistentes los señores De los Ríos, Largo Caballero, Prieto, Jiménez de Asúa, Cordero y Bujeda.

La reunión terminó después de las dos de la tarde, y según las impresiones recogidas en ella, se abordó la discusión en torno al problema religioso, que fué muy movida.

A la salida se facilitó la siguiente referencia.

«Hemos cambiado impresiones acerca del debate constitucional, adoptándose el acuerdo de mantener el dictamen de la comisión, hasta el punto de que

si se acuerda modificarlo, los socialistas lo mantendremos como voto particular, pues el partido no quiere abandonar en manos de otros elementos una bandera que es la suya».

Barcelona 13.—En Balaguer y en la madrugada del domingo hizo explosión una bomba que había sido colocada junto a la puerta del Convento de los Escolapios, sito en la calle del Milagro.

A consecuencia de la explosión resultó con algunas lesiones el depositario de los fondos municipales que pasaba por la calle.

Las fiestas del Pilar en Madrid

Madrid, 13.—Ayer celebró la Casa de Aragón diversos actos con motivo del día.

En un hotel se celebró a mediodía un banquete, concurriendo la colonia aragonesa, los directivos de la Casa de Aragón y varias personalidades, entre ellas Miguel Fleta.

A los postres se pronunciaron discursos, y el tenor Fleta cantó la siguiente jota, que fué muy celebrada:

«Maña, qué tontica que eres; maña, qué maja que vas; maña qué novio has pescao; maña, qué maña te das.»

A última hora de la tarde en el Circo Price se celebró un festival típico.

El principal atractivo era un recital de jotas, cantadas por cantadores venidos expresamente de Aragón.

Por la noche continuó la fiesta para otorgar los premios a los cantadores, bailadores y compositores de jotas.

La suspensión del viaje de Lerroux y el problema religioso

Madrid, 13.—La suspensión del viaje del señor Lerroux a Ginebra ha venido a aumentar la expectación que existía acerca de lo que pudiera ocurrir en las Cortes al discutirse el artículo referente a la cuestión religiosa.

Suponen algunos que la suspensión del viaje obedece a la posibilidad, supuesta por el señor Alcalá Zamora, de que la Cámara, siguiendo la actitud anunciada por los socialistas y los radicales socialistas, vote el dictamen tal como está redactado, sin modificación alguna, en cuyo caso afirman los que tal suponen que Alcalá Zamora plantearía inmediatamente la crisis.

Sin embargo no se cree que tales vaticinios tengan confirmación. No se cree, en primer término, porque en los diversos sectores de la Cámara existe un

manifesto deseo de encontrar una fórmula que armonice las tendencias opuestas; y en segundo lugar porque el mismo Alcalá Zamora manifestó al final de su discurso que aunque la Cámara votase el dictamen, que él no abandonaría su puesto, porque cree necesaria la continuación.

Es creencia de muchos de que se encontrará una fórmula que armonice los criterios contrarios; pero ello no será sino tras enconadísima discusión y en ella está el peligro.

Hay gran expectación por las sesiones parlamentarias de esta semana porque han de ser de gran emoción.

Consejo de ministros

Madrid, 13.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros.

A la salida dijo el presidente que lo más saliente de los asuntos tratados era uno relativo a la cuestión ferroviaria.

«¿Y de política?»—preguntaron los periodistas.

«Nada, absolutamente. La política está dentro del Congreso».

«¿Y de la cuestión religiosa?»—Desconozco el criterio de los demás, pero yo creo que debe llegarse a un acuerdo. Otra cosa—añadió—sería una locura.

El ministro de la Gobernación manifestó que reinaba tranquilidad en España.

El señor Lerroux, a preguntas de los informadores dijo que no pensaba tomar parte en los debates del problema religioso y que solamente lo haría si las circunstancias así lo requerían.

Incidentes entre estudiantes

Valencia, 13.—A la salida de la apertura del curso académico un grupo de estudiantes liberales y otro reaccionarios, produjeron en la calle unos cuantos incidentes, que dieron lugar a carreras y sustos y a que fuerzas de asalto y Seguridad despejasen con una carga y habiendo necesidad de practicar dos detenciones.

Toros en Zaragoza

LALANDA, VILLALTA Y BARRERA

Zaragoza, 13.—Con un lleno se ha celebrado la anunciada corrida.

Lalanda pasaportó a su primero en una estocada desprendida y al segundo en una entera magnífica, haciendo en ambos toros faenas que fueron ovacionadas.

Villalta en su primero hizo una faena de valor y mérito pasaportándolo en una estocada que le valió oreja, rabo, ovación grande y vuelta al ruedo y en su segundo reptóla faena, agarrando una

buena estocada que basta. (Gran ovación).

Barrera en su primero hizo una faena cumbre con la muleta, estando desgraciado con el estoque. La faena fué tan enorme que apesar de escuchar dos avisos el público pidió la oreja. El presidente la concede y el diestro valenciano la rechaza, recurdiéndose la ovación.

En su segundo estuvo bien.

En resumen, una buena tarde para los aficionados.

Catástrofe automovilista

Valencia, 13.—Esta mañana un autobús que hace el servicio de viajeros entre Vall de Uxó y Valencia chocó en las proximidades de Sagunto con una camioneta, cuyo depósito de gasolina se incendió propagándose al autobús.

Acudieron autoridades y vecindario logrando sacar a unos veinte viajeros, todos ellos heridos, no pudiendo apesar de los trabajos verificados, evitar que perecieran abrasados dos hombres y una mujer.

Los coches quedaron destruidos totalmente.

Fabricaban armas ilícitamente

Bilbao, 13.—Las armas cortas decomisadas hace varios días se ha comprobado que procedían de la fábrica de Eruna, la cual ha sido clausurada, siendo detenido el fabricante Eloy Aguirre.

Parece que estas armas iban destinadas a los sindicalistas de Zaragoza.

También ha sido detenido por este motivo el último alcalde que hubo en dicho pueblo.

El señor Maciá viaja por el Valle de Arán

Barcelona, 13.—El señor Maciá ha emprendido su anunciado viaje al Valle de Arán.

En todas las poblaciones que ha recorrido hasta ahora ha sido cariñosamente recibido.

En el pueblo de la Villa se celebró un banquete de confraternidad hispano francesa.

Huelga general en Granada

Granada, 13.—Ayer comenzó la huelga general acordada por la C. N. T.

El comercio permaneció cerrado. Los cafés tenían la puerta entreabierta.

Grupos numerosos de obreros recorrieron las calles principales, siendo disueltos por la Guardia civil, que dió varias cargas.

Los tranvías no dejaron de circular.

Los coches de Correos fueron apedreados.

Uno de ellos fué volcado en la Avenida de los Reyes Católicos.

El gobernador ha publicado un bando pidiendo la cooperación del vecindario, y advirtiéndole que al oír los toques de atención no se asome nadie a los balcones ni quede junto a los grupos de revoltosos.

Los conductores de taxímetros se negaron a conducir a las fuerzas.

En vista de ello, en varios camiones del Ayuntamiento fueron conducidas las fuerzas por militares.

Fiestas en los pueblos

Ayer comenzaron las fiestas tradicionales con motivo de la Virgen del Pilar en los pueblos de Calanda, Cella y Santa Eulalia.

Con este motivo han sido muchos los zaragozanos que se han trasladado a estos dos últimos pueblos, dada su proximidad a la capital.

En Cella esta tarde estaba anunciada la celebración de una novillada a cargo de Salerito.

Por fin ha llovido

El domingo a últimas horas de la tarde comenzó a llover sobre nuestra ciudad.

La lluvia ha proseguido durante 24 horas, con gran contento de los labradores.

De otros pueblos llegan noticias de que ha caído agua, sino en abundancia, al menos en cantidad suficiente para que renazca la tranquilidad en la familia agraria.

La tendencia del tiempo es lluviosa.

Letras de luto

El jueves día quince del actual, desde las nueve, a las once horas, se dirán misas en el altar de la Virgen del Pilar, llamado de la Comunión, de la Santa Iglesia Catedral, de esta capital, por el eterno descanso de la señora doña Josefa Martín Dopico, viuda de Llamas, tía carnal que fué del ilustrísimo señor don Pablo Martín Alonso comandante militar de esta plaza y cuyo fallecimiento ocurrió en La Coruña el día 24 de septiembre último.